

上市公司独董履责制度出台 明确11项义务 剑指“不懂不独”

他们是很神秘的一群人。他们被称为上市公司“守护人”，承担着维护中小股东利益的职责；他们又是饱受争议的一群人，有人称之为“花瓶董事”“人情董事”。

中国上市公司协会12日发布《上市公司独立董事履职指引》(以下简称指引)，对上市公司独立董事的义务和职权等进行了清晰界定。这是我国自2001年推行这项制度以来首个针对独立董事履职的制度性文件。

据新华社

指引明确了独立董事需要履行的11项义务。根据要求，独立董事应当保持身份和履职的独立性，无法符合独立性条件的，应当提出辞职。独立董事的连任时间不能超过6年，原则上最多在5家上市公司兼任独立董事。

在职权方面，独立董事除享有上市公司董事的一般职权外，还拥有特别职权，这包括：重大关联交易事项的事先认可权、聘用或解聘会计师事务所的提议

权、召开临时股东大会的提议权等。

值得注意的是，指引明确，独立董事不仅有权从公司领取适当津贴，还享有要求上市公司为其履行独立董事职责购买责任保险的权利。如果由半数以上独立董事提出但未被上市公司采纳的提案，独立董事有权要求上市公司将有关情况披露并说明不予采纳的理由。

据了解，将独立董事制度引入我国，主要是为了制衡上市公

司大股东和管理层，防止损害公司整体利益。2001年证监会发布《关于在上市公司建立独立董事制度的指导意见》，明确规定上市公司董事会成员中应当至少包括三分之一独立董事，独立董事制度正式确立。

由于关于上市公司独立董事履责要求的规定散落在不同的法律法规中，而且相关规定过于笼统，操作性不强，中国上市公司协会根据证监会的要求于2013年启动了指引的编写。

空领高薪、利益勾结、“官员独董” “中国式独董”乱象多

《上市公司独立董事履职指引》(以下简称指引)12日正式发布。从2001年引入独立董事制度至今，A股独董迎来了首份规范性文件。

来自沪深交易所的数据表明，在近3年的数万次投票中，多达7000余名的上市公司独董仅有47次表示反对意见，94次弃权，签字同意次数占比几乎达99%。“拿钱—签字—放行”，空领高薪、利益勾结、“官员独董”，记者调查发现，上市公司独董乱象频发，完善现代企业的第三方独董制度仍任重道远。

惊呆了！ A股独董一年取酬上百万

我国从2001年起引入独立董事制度，本应为中小股民代言的这一职位为何饱受诟病？

“同意多反对少”，是独董们饱受诟病的原因之一。根据2012年公告，深市大量中小板上市公司中，仅有个位数例独董投出反对票。A股独立董事的“拿钱—签字—放行”现象愈发突出。

与之相对的是，独立董事日渐“取酬多作用少”，特别是一部分上市公司陷入“比拼”独董薪酬

和行政级别的怪圈，独董年薪日渐攀升。比如，中国人民银行浙江省分行原行长谢庆健、福建省银监局原局长刘南园，2013年在宁波银行、平安银行的兼职薪酬约30余万元——而在2010年年报中，大部分独立董事薪酬为5万—10万元。

今年7月卸任民生银行独董的国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松，则创下100.5万元的薪酬纪录。

弱爆了！ “不懂不独”难为股民代言

作为源自欧美公司制度的“舶来品”，独立董事本应为处于弱势的中小股东代言，对上市公司重大决策具有投票否决权。记者调查发现，A股独董的乱象背后，不乏制度设计自身的种种缺陷。

一些独立董事，缺乏所在行业必要的经营管理知识，或因兼职过多难以顾及，很难有效监管上市公司行为。比如，中国人民大学原招生处处长蔡荣生落马前，就一度身兼7家上市及非上市公司独董。

勾结牟利。个别独立董事还利用任职之机，监守自盗从事内幕交易。2011年，上市公司漳泽电力就发布公告披露，公司独立董事杨治山收到证监会调查通知，以涉嫌违规交易对其立案，随后引咎辞

职。

——政商“旋转”。“独立董事选任均是大股东、董事会说了算，还有一部分官员退休后，赴上市公司任独立董事。”上海市徐汇区政协委员吴冬说。

独立董事的来源一直颇受争议。根据宁波银行年报，其6位独立董事一度就有5位有前官员背景。

金融资讯终端万得数据显示，截至今年一季度末，A股“官员独董”共1101人次，分布在816家上市公司。

中组部去年发布《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》后，统战部原副部长、证监会原主席等已先后从民生银行、光大银行离职。



专家建议

薪酬取得、任用机制是关键 应设立独董人才库，随机抽取

随着指引正式落地，A股上市公司将在选任、薪酬等多方面进一步规范独立董事制度。中国上市公司协会纪委书记、独立董事研究课题组组长杨琳认为，指引将便于上市公司评估独立董事的履职能力，有助评价独立董事的履职绩效，是改革独立董事制度的重要一步。

“总体来看，我国上市公司的监管模式正在向‘放松管制、加强监管’方向转变，还要通过自律管理和自律服务的方式，促进建立市场各个相关主体的自律规范体系。”杨琳说。

专家认为，完善独立董事制度，还需在薪酬取得、任用机制两方面下工夫。

中国政法大学资本研究中心主任刘纪鹏认为，此前规定上市公司必须设立独立董事，但选聘权却交给了上市公司，且公司负责发薪酬，有解聘权。“请什么样的人来做独立董事，自然有了利益上的考虑，不可能真正做到独立。”

近年来，天目药业、伊利股份的独立董事就曾因反对大股东决策，坚持“独立性”被罢免。中欧陆家嘴国际金融研究院执行副院长刘胜军认为，从根本上讲，既

要重新厘清政府与市场的关系，又要形成现代企业治理机制，促进独立董事真正地尽职，减少寻租、牟利的空间。

“独立董事制度的目的是制约经理人，以便更好地保护股民，但引进中国后性质发生了改变，皆因中国的上市公司一股独大，独立董事的作用应体现在制约大股东上，以此来保护中小股民。”刘纪鹏说。

对于独立董事的产生机制，国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松认为：“监管机构的邀请和推荐很重要，这样才能使独立董事敢投反对票。”

上海梅林独立董事、复旦大学企业研究所所长张晖明认为，独董作为资本市场的“制衡者”，还应保障其履职权利，真正成为强势大股东与弱势小股民之间的第三方。

刘纪鹏建议，由上市公司协会或证券业协会建立独立董事的人才储备库，负责遴选上市公司独董，随机抽取，杜绝“人情独董”现象。

也要进一步规范高薪现象，统一发放薪酬标准，对发生监管问题的上市公司还要追索独董薪酬。“只有这样才能真正增强独立性。”

数据扫描

谁在做独董？

根据中国上市公司协会最新公布的调查报告，截至2012年年底，沪深两市在职的独立董事共5972人，平均每个独立董事在1.39家公司任职；2494家上市公司共聘任独立董事8225名，平均每家公司聘任3.3名。

近9成上市公司拥有3到4名独董

独立董事规模存在“三人现象”。以深市上市公司为例，89.75%的上市公司独董数量为3到4人，其中，有1148家公司的独董人数为3人，占比74.98%。根据证监会相关指导意见，上市公司董事会成员中应当至少包括三分之一的独董。有68.78%的上市公司独董占比在33%和40%之间。

78%的公司聘请来自高校和研究机构的独董

一份针对上海辖区上市公司进行的调查显示，78%的上市公司聘请来自高校和研究机构的独立董事，51%的公司聘请非本企业的董事、监事或高管，46%的公司聘请来自会计师事务所、律师事务所等中介、咨询公司专家，另有19%的公司聘请退休政府官员，10%的公司聘请银行退休或在职员人员。

从专业背景看，绝大多数公司聘请资深的会计专业人士，过半数的公司聘请了法律专业人士，另有超过60%的公司聘请了行业专家。

年龄：最大84岁，最小28岁

独董平均年龄为54.7岁，最大的84岁，最小的28岁。从年龄区间看，独董主要集中在41岁到70岁，占比87.6%。从细分区间来看，41岁到50岁占比最高，占33.8%；51岁到60岁占32.5%；其次是61岁到70岁占21.4%；71岁及以上和30岁到40岁占比分别为6.9%和4.6%。

近9成拥有本科及以上学历

独董中大多数具有本科及以上学历，占比为89.9%。其中，拥有硕士以上学历的占比为61.1%；拥有博士学历的占30.8%。此外，拥有大专学历的占4.5%，拥有中专和高中学历的仅有13人。此外，有324名独立董事在上市公司的年报中没有披露学历信息。

平均年薪8.9万元

独董平均年薪8.9万元，有一半的独立董事年薪在6万元以上，同时80%独董年薪在12万以下，独董的最高年薪为124万，高于50万的有13个。另据深交所发布的《2012年深市上市公司治理情况报告》，上市公司也出现一些无薪酬独董。

75.7%只在一家任职

75.7%的在职独董仅在1家上市公司任职，同时担任2家上市公司独董的占比15.4%；担任3家上市公司独董的占比5.2%；同时担任4家上市公司独董的占比2.8%；有52人同时担任5家上市公司独董。根据相关规定，独董原则上最多在5家上市公司兼任此职。